



5月7日,东京奥运火炬在长崎“遣唐使船”上传递

各方质疑反对声不断,但—— 东京奥运如箭在弦

体坛话题

一边,是呼吁取消奥运的声音渐长。“鉴于新冠肺炎疫情扩大,不应强行将人们的生命和生活暴露在危险之中,强行举办奥运。”日本律师联合会前会长宇都宫健儿从5日开始,在网上发起要求取消奥运会的签名。在不到一周的时间里,支持停办奥运的人数已过30万。

另一边,是东京奥组委的一系列动作,不断强调东京奥运会将如期开幕。经过东道主又一年的筹备,经过国际奥委会和大多数成员的努力,东京奥运会如箭在弦上,如期开幕已基本没有悬念。抗议声中,日本铁了心要办奥运。

请愿声中

巴赫取消访日

日本民间反对召开东京奥运会的声音越来越响亮,已经达到至今为止的最高峰。先是明星名人接二连三主动辞去奥运火炬手一职——靠人气吃饭的行业,违背民意,丢了好感度是最大的职业风险。

与请辞火炬手相比,更激烈的是这几天的请愿活动。

5月5日,日本律师协会前会长宇都宫健儿在请愿网上发起请愿:为了守护人们的生命与生活,请求中止举办东京奥运会。目标是征集到30万人的签名,并将此结果发送给国际奥委会主席巴赫。结果,短短五天不到的时间,目标达成。目前,这个数字还在不断增长中。根据日本《读卖新闻》昨天发布的日本全国民调显示,59%的民众支持“中止举办奥运会”。

与普通群众的请愿活动相呼应的是,国际奥委会主席巴赫突然宣布取消5月访问日本的计划。

东京奥组委主席桥本圣子7日表示,由于包括东京在内的日本多个地区疫情持续恶化,国际奥委会主席巴赫原计划在本月中旬对日本的访问可能无法进行。她在当天举行的新闻发布会上说:“坦率地说,我认为他(巴赫)现在前来访问非常困难。”

巴赫早些时候曾表示,他希望在5月17日或者18日访问日本。巴赫主席的退堂鼓,与东京市民的停办东京奥运会的签名运动,形成了一个奇妙的呼应。

抗议声中

医护抵制奥运

4月底,正是东京宣布第三次进入紧急事态的时候,东京都立川市的立川相互病院在临街那面的窗户玻璃上贴出反对东京奥运的字幅。

5月8日,日本本土单日新增病例达到7246例,自1月16日以来首度突破7000例;已有17个都道府县每10万人口居家疗养的新冠患者数超过30人,突破了日本防疫警戒级别最高级标准;在大阪等多地,医院床位出现较为严重的短缺现象,全日本医疗系统所承受的压力可见一斑。

1月,日本政府宣布将招募1万名医务人员为奥运会提供医疗相关服务,但目前由于疫情导致的医疗系统压力过大,多数医生表示很难离开岗位参与奥运会。据日本广播协会(NHK)报道,全国4784名经过认证的运动医生当中,仅92名愿意为东京奥运会提供服务。

值得一提的是,面对日本民众对奥运举办的集体抵制,如今身处“疫情中心地带”的印度,却发出了截然不同的声音。

目前,南亚疫情形势极为严峻,尤其是印度。仅仅5月8日一天,该国新增病例就突破40万,单日死亡人数更是首度突破4000人。

即便如此,印度奥委会主席巴特拉还是表示,印度选手已经为参加东京奥运会“做好了充分准备”。他还表示,“希望东京奥运会能够举行”。印度成了一片质疑声中少数公开支持东京奥运会如期举办的国家。

然而看到来自印度的“声援”,日本民众反对的声音可能会越来越大吧。

加油声中

测试赛增信心

尽管巴赫的访日计划被迫取消,但对于东京奥运会的举办,国际奥委会始终给予信心。

国际奥委会东京奥运会协调委员会主席科茨前天打出感情牌,表示虽然一些日本民众目前对奥运会有抵触情绪,但他相信随着疫苗接种逐步推广,这种情况会改善,而且奥运会的如期举行是对运动员的“交代”。

“测试赛上的选手们,与他们在奥运会时所处的环境类似,都处于一个‘奥林匹克泡泡’中。”他动情表示,“我不希望这些孩子们错过他们一生中的一次机会,我们正在帮这些孩子们实现他们的梦想。”

事实上,最近的一系列奥运会测试赛,正是在紧急状态下举行的,包括中国男女排参加的排球测试赛、国际泳联跳水世界杯、艺术体操测试赛以及9日在奥林匹克体育场举行的田径测试赛等。这些比赛都实施了《防疫手册第二版》规定的防疫措施,未允许观众入场,相当于为奥运会提供了一个具体而微的预演。

带领中国女排在东京待了一周的

郎平对日本方面的防疫措施大加赞扬,对全队在“泡泡”状态下得到的保护感到放心,并表示做好了奥运会闭门举行的思想准备。

此前对日本防疫并不满意的国际泳联在6天的跳水世界杯后,也发表声明,表达了对奥运会如期举办的信心。

参加跳水世界杯赛的有来自46个国家和地区的224名运动员,另外还有214名教练员和官员,是疫情发生以来,日本举办的国际化程度最高、参加人数最多的一次比赛。所有海外参赛者中,只有一人在入境检测时被确诊,他被立刻隔离,也没有造成其他感染。这些测试赛的成功举办,无疑提升了奥运会成功举行的信心。

本报记者 厉苒苒

记者手记

两难的日本

昨天的东京奥林匹克体育场,内外仿佛变成了两个世界。

墙内,东京奥运会田径测试赛昨起在奥林匹克体育场举行,世界田联主席塞巴斯蒂安·科到现场观战,并再次表达了奥运会如期举办的决心。而在墙外,100多示威者高喊着“立即停止奥运会、圣火传递、田径测试活动”“医疗优先”等口号。

从某种角度来说,这恰恰是如今日本对于东京奥运态度的缩影——骑虎难下的东京奥运已让日本陷入两难。

铁了心要办奥运,之所以坚持,除了高额的经济损失之外,其实最关键的问题是对各国运动员努力的一个交代。

因罹患白血病经过长期疗养后拿到东京奥运会参赛资格的日本游泳女将池江璃花子近日在社交媒体上透露,她收到网民要求其退出国家队并反对奥运的信息越来越多。她吐露心声:“希望尽快改变这一灰暗的世界,这种心情我和大家一样强烈,但这种心情针对运动员个人就令人非常痛苦。”

“有宿疾的我即便奥运会不举行,如今每天也都在眼前的重症化风险中过着不安的生活。要求我发出反对的声音,我也无法改变任何事情。”池江璃花子的表态让人怜惜,世界各国选手努力拼搏好不容易获得奥运会参赛权,一旦因为奥运会停办而失去参赛机会,将会成为一生无法弥补的遗憾。而为了他们,更细致地做好各项防疫措施,将风险降到最低,才是如今东京奥组委的头等大事。

厉苒苒

东京奥运田径测试赛举行 世界田联主席 力挺奥运如期举办

本报讯(记者 厉苒苒)东京奥运会田径测试赛9日在奥林匹克体育场举行,世界田联主席塞巴斯蒂安·科到现场观战,并再次表达了奥运会如期举办的决心。

这是作为东京奥运会主体育场的奥林匹克体育场(新国立竞技场)2019年底启用以来,第二次举办田径比赛,上一次比赛是去年8月举行的黄金大奖赛。这场比赛一共有420名选手参加,来自海外的运动员只有9人,其中包括2004年雅典奥运会百米冠军加特林。受疫情影响,比赛没有允许观众入场。

科5月4日就抵达了日本,他先到札幌观看了马拉松测试赛,然后会见了东京奥组委主席桥本圣子和东京都知事小池百合子,反复表达了对东京奥运会的支持。在体育场内举办的新闻发布会上,科称东京奥运会将成为“象征希望和乐观精神的灯塔”。他说:“为什么奥运会应该举行?因为它是四年一度的超级赛事,它也不仅仅是一项体育赛事,我想不出任何其他活动能够像奥运会一样,将跨越种族、信仰和地理的共同体团结在一起。我一生中都在目睹这一切,我相信它将继续拥有深远的影响力。”

科是疫情发生以来访问日本次数最多、访问时间最长的国际体育组织领导人,显示出世界田联对于奥运会的关注,也可以看出世界田联对于疫情下的奥运会的焦虑,毕竟田径是奥运会上的第一大项,有五分之一

的运动员参加田径项目的比赛。

5月9日,东京奥运田径测试赛在东京奥林匹克体育场举行,观众被禁止入场 本版图片 新华社

